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CLASSE 5C

ESERCITAZIONI SVOLTE 
DI MATEMATICA

· Teoria dell’integrazione
· Serie
· Equazioni differenziali

Teoria dell’integrazione
1. Calcola l’area della regione di piano compresa fra il grafico della funzione 
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      Trattandosi di funzione dispari, l’area richiesta è data da 
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2. Calcola l’area della regione di piano compresa fra i grafici delle funzioni 
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     Trattandosi di funzioni pari e sempre positive o nulle, l’area richiesta è data da
     2
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3. Calcola l’area della regione di piano compresa fra il grafico della funzione 
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       (integrazione per parti)
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4. Calcola, dopo aver dimostrato che converge facendo uso di un criterio di convergenza, l’area della regione di piano compresa fra il grafico della funzione 
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      che è una funzione test con integrale convergente
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5. Fornisci la definizione di integrale improprio o generalizzato.
      Integrale improprio di funzione non ovunque continua in un intervallo limitato:

Una funzione continua in un intervallo chiuso e limitato ammette integrale definito. 

Se cade l’ipotesi della continuità in tutto l’intervallo (sia esso per esempio 
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      Integrale improprio su un intervallo illimitato:

Una funzione continua in un intervallo chiuso e limitato ammette integrale definito. 

Se cade l’ipotesi della limitatezza dell’intervallo (sia esso per esempio 
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[image: image37.wmf](

)

(

)

dx

x

f

dx

x

f

a

M

a

M

ò

ò

+¥

+¥

®

=

lim

.

Serie
1. Valuta la verità delle seguenti affermazioni giustificando la scelta:

·       
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      La prima affermazione è vera, si tratta di una conseguenza del teorema di Cauchy:
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      Quindi, per  
[image: image50.wmf]1

=

k

 si ha proprio la definizione di limite del termine generale: 
[image: image51.wmf]0

lim

=

+¥

®

n

n

a


      La seconda affermazione è falsa, il classico contro esempio è la serie armonica
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2. Determina l’intervallo di convergenza specificando se la convergenza è assoluta o semplice:
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      In forma normale 
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     Convergenza assoluta in 
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3. Facendo uso della serie geometrica, calcola la frazione generatrice del numero razionale in forma decimale 
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4. Sviluppa in serie di MacLaurin 
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  (per Leibniz, l’errore commesso è inferiore al valore assoluto del primo termine     trascurato, quindi inferiore a  
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5. Sviluppa in serie di McLaurin 
[image: image73.wmf](

)

x

+

1

ln

 determinandone l’intervallo di convergenza      
[image: image74.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

ï

ï

ï

ï

ï

ï

î

ï

ï

ï

ï

ï

ï

í

ì

+

-

-

=

+

=

+

-

=

+

=

+

=

-

n

n

n

x

n

x

f

x

x

f

x

x

f

x

x

f

x

x

f

1

!

1

1

...

1

2

1

1

1

1

1

ln

1

3

|||

2

||

|

                  
[image: image75.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

ï

ï

ï

ï

î

ï

ï

ï

ï

í

ì

-

×

-

=

=

-

=

=

=

-

!

1

1

0

...

2

0

1

0

1

0

0

0

1

|||

||

|

n

f

f

f

f

f

n

n


     Da cui
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     Convergenza assoluta in 
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Equazioni differenziali
1. Determina l’integrale generale  dell’equazione differenziale a variabili separabili:
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    (per parti il 2° integrale)          
           
[image: image88.wmf](

)

k

e

x

y

x

+

+

-

=

-

1

arctan

  
Integrale generale: 
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      2.   Determina l’integrale generale dell’ equazione differenziale lineare:
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Integrale generale: 
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3. Determina l’integrale generale dell’equazione differenziale del 2° ordine lineare a coefficienti costanti omogenea 
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      Equazione caratteristica: 
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      Integrale generale: 
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      Integrale particolare: 
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4. Determina l’integrale generale dell’equazione differenziale del 2° ordine lineare a coefficienti costanti non omogenea 
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      Equazione caratteristica dell’omogenea associata: 
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      Integrale generale dell’omogenea associata: 
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      Integrale particolare della non omogenea: 
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      Sostituendo nell’equazione data:
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     da cui, uguagliando i coefficienti delle funzioni goniometriche:
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            Integrale generale dell’equazione data: 
[image: image118.wmf](

)

x

x

C

x

C

y

2

sin

cos

sin

2

1

-

+

=


5. Descrivi gli integrali particolare, generale, singolare di una equazione differenziale del 1° ordine con il teorema di Cauchy.

Data l’equazione differenziale del primo ordine in forma normale e una condizione di passaggio (problema di Cauchy):


[image: image119.wmf](

)

(

)

î

í

ì

=

=

0

0

,

'

y

x

y

y

x

f

y


      Sia D il dominio di continuità di  
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      Se  
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 è interno a D, esiste unica la soluzione al problema di Cauchy, cioè esiste uno ed un solo integrale particolare (soluzione dell’equazione differenziale) che passa per il punto 
[image: image123.wmf](

)

0

0

,

y

x

. L’insieme di tutte le soluzioni di questo tipo di dice integrale generale.

Se 
[image: image124.wmf](
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 è sulla frontiera di D il teorema di Cauchy non garantisce nulla; può capitare che una soluzione passi per il punto sulla frontiera ed abbia tutti gli altri punti all’interno di D: si tratta di nuovo di un integrale particolare (è possibile che per un punto della frontiera passino più integrali particolari, anche infiniti, che però non hanno punti di intersezione all’interno di D); può invece capitare che una soluzione abbia tutti i suoi punti sulla frontiera: si parla in questo caso di un integrale singolare. 
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